การพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง (CQI)

หน่วยงานชันสูตร โรงพยาบาลเรณูนคร  กุมภาพันธ์ 2558
1. ชื่อผลงาน / โครงการพัฒนา

การรายงานผลด่วนทางห้องปฏิบัติการ
2. คำสำคัญ
กรณีขอผลด่วน   รายงานผลภายใน  30 นาที  (ยกเว้น ESR รายงานผล 1 ชั่วโมง 20 นาที )
กรณีไม่ขอผลด่วน  รายงานผลตามเวลาที่กำหนด ในรายการตรวจวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการ
3. สรุปผลงานโดยย่อ

ตามที่ห้องปฏิบัติการได้มีการทบทวนความเสี่ยงเรื่องการรายงานผลตรวจด่วนทางห้องปฏิบัติการกำหนดไว้ทุกรายการส่งตรวจกำหนดไว้ 30 นาทีจากการเก็บข้อมูลเดือนมกราคม2558 ถึง เดือน เมษายน 2558 มีทั้งหมด 13 ราย ที่ไม่ได้ตามระยะเวลาที่กำหนดไว้  3 รายพบว่ามีอุบัติการณ์ความเสี่ยงในเรื่องการรายงานผลตรวจล้าช้าของทางห้องปฏิบัติการคิดเป็น 23 เปอร์เช็นต์
4. สมาชิกทีม

1. นาย ณัฐวุฒิ บัวสาย

นักเทคนิคการแพทย์ชำนาญการ

2. นางสาว อุสา ปู่บุตรชา

เจ้าพนักงานวิทยาศาสตร์การแพทย์ปฏิบัติการ

3. นางสาวเสาวคน  อัตติยะ
ผู้ช่วยเหลือคนไข้


4. นางสาวจิตรลดา ผลโยน
ผู้ช่วยเหลือคนไข้

5. นางอัมพร ศรีจางวาง

ผู้ช่วยเหลือคนไข้
. เป้าหมาย 
          การลดจำนวนการรายผลด่วนล้าช้าให้เป็น 0 เปอร์เซ็นต์
5. ปัญหาและสาเหตุโดยย่อ
           การตรวจสิ่งส่งตรวจทางห้องปฏิบัติการที่ต้องการผลด่วนถือเป็นสิ่งสำคัญอย่างยิ่งเพื่อการตรวจวิเคราะห์และหาสาเหตุของผู้ป่วยนำไปประกอบการวินิจฉัยของแพทย์ในการรักษาผู้ป่วยแต่ทางห้องปฏิบัติการรายงานผลตรวจล้าช้าทำให้รักษาอาการคนไข้ช้าไปด้วย
6. การเปลี่ยนแปลง
    ดูผลการรายงานผลตรวจเคราะห์ในระบบคอมพิวเตอร์
-  ผลการตรวจวิเคราะห์ที่เปิดให้บริการในโรงพยาบาล สามารถเรียกดูผลการตรวจวิเคราะห์ที่    เสร็จสมบูรณ์ได้ในระบบ HOSxP

-     ผลการตรวจวิเคราะห์จากหน่วยงานภายนอก เรียกดูผลจากระบบ OPD card

-  ส่วนผลการตรวจที่ต้องปกปิดเพื่อเป็นการรักษาความลับของผู้ป่วย เช่น Anti-HIV ไม่รายงานผ่านระบบคอมพิวเตอร์ หมายเหตุ รายงานผลเป็นรหัสของคนไข้ Anti- HIV 
7. การวัดและผลของการเปลี่ยนแปลง
ผู้ป่วยใน
กรณีไม่ขอผลด่วนเมื่อผลการตรวจวิเคราะห์เสร็จ  สามารถรับผลได้ 2 ทาง  คือ
1. เรียกดูผลจากระบบ HOSxP ตามเวลาที่กำหนด ในรายการตรวจวิเคราะห์ทางห้องปฏิบัติการ
2. เจ้าหน้าที่หอผู้ป่วยจะมารับใบรายงานผลตรวจทางห้องปฏิบัติการในช่องส่งผลของ ward ตามเวลาที่แต่ละ Ward  กำหนด  เป็นระยะๆ พร้อมกับเซ็นรับเป็นหลักฐาน
ผู้ป่วยนอก
กรณีผู้ป่วยรอผล
เจ้าหน้าที่บริการด่านหน้าจะแจ้งระยะเวลาที่ใช้ตรวจวิเคราะห์ให้ผู้ป่วยทราบและให้ผู้ป่วยไปชำระค่าตรวจจากนั้นให้ผู้ป่วยนั่งรอผลเมื่อถึงเวลานัดให้ผู้ป่วยญาตินำใบแจ้งค่าตรวจทางห้องปฏิบัติการที่ชำระเงินแล้วมายื่น ขอรับผลการตรวจ เพื่อพบแพทย์ต่อไป  
กรณีผู้ป่วยไม่รอผล

เจ้าหน้าที่ห้องปฏิบัติการเจาะเลือดคนไข้แล้วจะออกใบนัดรับผลการตรวจให้กับผู้ป่วย  เมื่อถึงวันนัดผู้ป่วยต้องนำใบนัดรับผลมายื่นกับเจ้าหน้าที่ผู้ป่วยนอกเพื่อรับผลการตรวจไปพบแพทย์
ผู้ป่วยอุบัติเหตุและฉุกเฉิน (ER),  

การส่งตรวจจากหน่วยงานเหล่านี้ถือเป็นกรณีเร่งด่วนเสมอเมื่อผลการตรวจวิเคราะห์เสร็จจะโทรแจ้งและนำผลไปให้ด้วยตัวเองทันทีหรือแจ้งผลการตรวจวิเคราะห์ทางโทรศัพท์โดยจดชื่อผู้รับแจ้ง และให้เจ้าหน้าที่ห้อง (ER) มารับผลได้ตามกำหนดเวลาการตรวจกรณีเร่งด่วนของแต่ละ  Test

8.แผนการดำเนินการต่อ
ทางห้องปฏิบัติการจะประกันระยะเวลาการรายงานผลด่วนให้ทันเวลาที่กำหนดเพื่อเป็นมาตรฐานผู้รับบริการพึงพอใจ
9. บทเรียนที่ได้รับ  
  - จากปัญหาที่เกิดขึ้นเจ้าหน้าที่ห้องปฏิบัติการทางการแพทย์มีการประชุมและระดมความคิดเพื่อหาทางแก้ไข้โดยการทำงานเป็นทีม

