CQI กลุ่มงานเภสัชกรรมและคุ้มครองผู้บริโภค
ครั้งที่ 1/2558
1. ชื่อผลงาน/โครงการพัฒนา การบริหารเวชภัณฑ์ โดยนำระบบ ABC Analysis มาบริหารจัดการ เพื่อลดต้นทุนและบริหาร สต็อก
2. คำสำคัญ: ABC Analysis,มูลค่าคงคลัง,อัตราคงคลัง
3. สรุปผลงานโดยย่อ: 
การบริหารเวชภัณฑ์ ประกอบด้วยกระบวนการสั่งซื้อ จัดเก็บ กระจายเวชภัณฑ์ โดยเริ่มใช้โปรแกรม Drug ในการทำรายการพิมพ์ควบคุมคลัง ตั้งแต่ปี พ.ศ.2548-ปัจจุบัน โดยใช้ควบคุมการรับเข้า จ่ายออก และใช้ประมวลปริมาณสั่งซื้อ โดยเมื่อจะสั่งซื้อ พิมพ์รายการสั่งซื้อและทำการสั่งซื้อ แต่ไม่ได้แยกประเภท จึงทำบางรายการที่มีมูลค่าสูง เมื่อซื้อหลายรายการรวมกัน ตามกำหนดควบคุมคงคลังไม่เกิน 3 เดือน ทำให้โดยรวมแล้วเดือนนั้นๆมูลค่าซื้อสูง และการไม่แบ่งกลุ่มยาทำให้ยาที่มีการหมุนเวียนเร็วมีโอกาสขาดจ่ายบ่อย เมื่อทำระบบ ABC  analysis มาวิเคราะห์ จากรายการยาทั้งหมด 311 รายการ มีรายการยากลุ่ม A ซึ่งเป็นยาที่มีมูลค่าการใช้ ร้อยละ 73.49 มีเพียง 35 รายการ คิดเป็น ร้อยละ 17 ของรายการยาทั้งหมด รายการยากลุ่ม B  มูลค่าการใช้ ร้อยละ 16.76 มีทั้งหมด 60 รายการ คิดเป็นร้อยละ 19.29 ของรายการทั้งหมด ส่วนกลุ่ม C มีมูลค่าการใช้เพียง ร้อยละ 9.72 มีรายการทั้งหมดถึง 196 รายการ คิดเป็น ร้อยละ 67.67 ของรายการทั้งหมด ดั้งนั้น เมื่อให้ความสำคัญกับรายการเวชภัณฑ์ กลุ่ม A  ควบคุมปริมาณสั่งซื้อ โดยซื้อถี่ขึ้น ลดปริมาณคงคลังยากลุ่ม A จาก 3 เดือน เป็น 2 เดือน ทำให้เวชภัณฑ์คงคลังลดลง 3000,000-400,000 บาท/เดือน ส่งผลต่อตัวชี้วัดทางการเงินโรงพยาบาล รายการยาจำเป็นขาดจ่ายลดลง 
หลักการวิเคราะห์แบบ ABC Analysis เป็นแนวคิดที่ให้ความสำคัญกับสินค้าตามกลุ่มสินค้าโดยการจัดลำดับสินค้าตาม ยอดขายหรือส่วนแบ่งกำไรของสินค้านั้น ซึ่งสินค้าที่จัดอยู่ในกลุ่ม A จะประกอบด้วยสินค้าเพียงไม่กี่ประเภทหรือมีจำนวน SKU (Stock Keeping Unit) น้อยแต่เป็นสินค้าที่มียอดขายหรือส่วนแบ่งกำไรมากที่สุด ส่วนสินค้าที่มียอดขายหรือส่วนแบ่งกำไรรองลงไปจะได้รับความสำคัญน้อยลงเป็น B และ C ตามลำดับ (Stock และ Lambert, 2001)
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            James และ Jerry (1998) ได้กล่าวไว้ในหนังสือเรื่อง The Warehouse Management Handbook; the second edition ในเรื่อง Stock Location Assignment โดยได้กล่าวถึงเกณฑ์ ABC Analysis ไว้ว่าเป็นเกณฑ์ที่นิยมใช้กันอย่างแพร่หลายในเรื่องการจัดตำแหน่งการวาง สินค้า โดยจะจัดกลุ่มตามการเคลื่อนไหวหรือ movement ของสินค้า โดยจากการจัดสินค้าตามเกณฑ์ดังกล่าวจะพบว่าสินค้าที่มีจำนวนเพียง 20% นั้นจะมีการ movement ของสินค้ามากถึง 80% ของสินค้าทั้งหมด
 Classification 
 Percent of SKUs
 Percent of Movement 

 A
 20%
 80%

 B
 25-30%
 15%

 C
 50-55%
 5%

            โดยสินค้าที่จัดอยู่ในกลุ่ม A นั้นควรเป็นสินค้าที่องค์กรควรให้ความสำคัญควรมีการ monitor หรือการจัดการดูแลอย่างใกล้ชิดเพราะเป็นสินค้าที่ขายดีและควรจัดตำแหน่งใน การจัดเก็บให้อยู่ในตำแหน่งที่สะดวกต่อการจัดเก็บและสะดวกต่อการ pick มากที่สุด มากกว่าสินค้าประเภท B และ C แต่ทั้งนี้ในการใช้เกณฑ์ ABC นั้น อาจมีการจัดแบ่งกลุ่มสินค้าเป็นกลุ่มย่อยลงได้มากกว่า 3 อันดับ เช่นอาจจัดแบ่งเป็น A, B, C และ D ตามลำดับเพื่อเป็นการกระจายเปอร์เซ็นการ movement หรือยอดขายของสินค้าในกลุ่ม A ออกมา เช่น สินค้าที่มีการ movement หรือมียอดขาย 50% ให้จัดอยู่ในกลุ่ม A สินค้ากลุ่ม B เท่ากับ 30% สินค้ากลุ่ม C เท่ากับ 12% และ สินค้ากลุ่ม D เท่ากับ 8% เป็นต้น
บรรณานุกรม
[1] James, A.T. and Jerry, D.S., 1998 “The Warehouse Management Handbook”, second edition, Tompkins press, pp. 823-848

4. ชื่อและที่อยู่องค์กร: กลุ่มงานเภสัชกรรมและคุ้มครองผู้บริโภค โรงพยาบาลเรณูนคร
5. สมาชิกทีม
1.) นาย สิทธิพงษ์  อุติลา




2.) นางสาว จิตรประภา  สอนสุภาพ
3.) นาย ธีรวัฒน์ สิทธิราช
4.) นางสาว รพีพร  นาคะอินทร์
5.) นางสาว เมธาวี  ครโสภา
6.) นาย ธนิวรรธน์  เลิศทวีรัชต์
7.) นางสาว ทัณฑิมา  สารทอง
8.) นางสาว วราทิพย์  ไกยะฝ่าย
9.) นางสาว ฉวีวรรณ  สังชาดี
10.) นางสาว อนุสรา  ยารังสี
11.) นาย วิทยา  เทพคำราม
12.) นาย วุฒิชัย  บัวชุม
6. เป้าหมาย:
· รายการจำเป็นจำเป็นขาดจ่าย =0
· มูลค่าคงคลัง อยู่ในช่วง 1-2.5 เดือน
· มูลค่าคงคงคลังลดลง 300,000-400,000 บาท/เดือน
7. ปัญหาและสาเหตุโดยย่อ: 
ในการพัฒนารอบที่ 1 กำหนดให้เจ้าหน้าที่คลัง แจ้งใน ระบบ Lan เมื่อปริมาณคงคลังลดลงถึงจุดที่ต้องสั่งซื้อ และเจ้าหน้าที่ที่เบิกเวชภัณฑ์ สต็อกคลังย่อย เขียนบนกระดานแจ้งเตือน เมื่อรายการยาที่เบิกจากคลังขาดจ่าย รายการยาขาดจ่ายลดลงระดับหนึ่งแต่ยังมียาขาดจ่ายโดยเฉพาะยากลุ่ม A ซึ่งมีการสั่งใช้จำนวนมาก ยาหมุนเวียนเร็ว แต่ไม่ได้ให้ความสำคัญเป็นพิเศษ พัฒนารอบที่ 2 โดยกำหนด กลุ่มยา A B C และให้ความสำคัญกับยากลุ่ม A ที่ต้องเพ่งเล็ง ปริมาณคงคลัง ทำให้รายการยาขาดจ่ายลดลงและคงคลังลดลง รอบที่ 3 แจ้งรายการยาขาดและยาที่ต้องสั่งซื้อใน Drop boxกลุ่มงาน ทำให้เจ้าหน้าที่ทุกคนเข้าถึงข้อมูล เมื่อพบยาใกล้หมด สามารถแจ้งผ่าน Drop box ได้ หัวหน้ากลุ่มงาน ให้ความสำคัญกับยากลุ่ม A ละยาช่วยชีวิต ในการควบคุมปริมาณคงคลังให้อยู่ใน 1-2 เดือน 
8. กิจกรรมการพัฒนา:
การพัฒนารอบที่ 1
เจ้าหน้าที่คลังแจ้งยาขาดผ่านระบบ LAN (ทราบระหว่างหัวหน้าฯกับเจ้าหน้าที่คลัง),เจ้าหน้าที่เบิกคลังย่อยแจ้งยาขาดในกระดานแจ้งเตือน
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ส่วนที่เปลี่ยนแปลง คือ 
ก่อนหน้านี้ผู้สั่งซื้อจะพิมพ์รายการสั่งซื้อโดยดูจาก โปรแกรม drugซึ่งบางครั้งยามาแล้ว เจ้าหน้าที่คลังยังไม่รับเข้า 
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                       ให้เจ้าหน้าที่คลัง high light รายการที่ยามาแล้วแต่ยังไม่รับเข้าคลัง
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                                                   ผู้สั่งซื้อลงรายการสั่งซื้อใน Lan 
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                                   เจ้าหน้าที่คลังบันทึกขออนุมัติซื้อเสนอผู้อำนวยการ
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                                            ผู้อำนวยการอนุมัติ,ผู้สั่งซื้อทำการสั่งซื้อ
การพัฒนารอบที่ 2
ส่วนที่เปลี่ยนแปลง คือ
จัดกลุ่มยาเป็น ABC
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ผู้สั่งซื้อตรวจสอบปริมาณคงคลังยากลุ่ม A ทุก สัปดาห์เพื่อทำการสั่งซื้อ ยากลุ่ม BC ตรวจสอบทุก 2 สัปดาห์
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ทำการสั่งซื้อ/ติดตามกับบริษัทยา
การพัฒนารอบที่ 3
ส่วนที่เปลี่ยนแปลง คือ
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ลงรายการยาขาด ใน Drop box
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เจ้าหน้าที่ในกลุ่มงานเมื่อพบยาขาดจ่าย ลงบันทึกใน Drop box
การพัฒนารอบที่ 4 (อยู่ระหว่างการดำเนินงาน)
ลดปริมาณคงคลังยากลุ่ม B โดยตรวจเช็คไปพร้อมยา กลุ่ม A ในแต่ละสัปดาห์ในรายการยาที่จำเป็น
 การวัดผลและผลการเปลี่ยนแปลง:
	ตัวชี้วัด
	ก่อนพัฒนา
	หลังพัฒนา

	1. รายการยาจำเป็นขาดจ่าย (รายการ/เดือน)
	10
	2

	2. อัตราคงคลังยากลุ่ม A(เดือน)
	2.8
	2.1
(ลดลงร้อยละ 75)

	3. มูลค่าคงคลังลดลง (บาท)
	0
	356,542
(ลดลงร้อยละ 22.28)


4. บทเรียนที่ได้รับ: 
ในงานบริหารคลังมีทฤษฎีหลายอย่างมาช่วย เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคลังให้มีประสิทธิภาพและลดต้นทุน นอกจาก ABC Analysis แล้ว ยังมี  (Fixed-Order Quantity Model : Q-Model) , (Fixed-Time Period

Model : P-Model) ,Economic Order Quantity : EOQ ซึ่ง กระตุ้นให้ผู้ปฏิบัติได้ค้นคว้าหาเครื่องมือมาช่วยในการบริหารจัดการ
5. การติดต่อกับทีมงาน:
กลุ่มงานเภสัชกรรมและคุ้มครองผู้บริโภค โทรศัพท์ 042-579235 ต่อ 205
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